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CC BY-NC-SA 4.0  

Creative Commons Attribution-NonCommercial-ShareAlike 4.0 International 

Metodika a usmernenia pre výskum a vzdelávanie ukotvené v komunite realizované v 
inštitúciách vysokoškolského vzdelávania a online modul © 2025 od Emmy McKenny a Lu-
casa Weinberga, Projekt LOESS je licencovaný pod licenciou Creative Commons Attribu-
tion-NonCommercial-ShareAlike 4.0 International License1. To znamená, že na nekomerčné 
účely môžete kombinovať a prevziať časti tohto diela či naň nadviazať, pokiaľ uvediete 
autorov a pôvod – teda projekt LOESS – a licencujete svoje nové výstupy za rovnakých 
podmienok. Ocenili by sme, keby ste naše vzdelávacie aktivity podporili a dali nám vedieť, 
či tieto materiály používate a čo si o nich myslíte. Vítané sú aj návrhy na zlepšenie. Svoje 
podnety a pripomienky zasielajte na našu e-mailovú adresu science.shop@qub.ac.uk 

 

 

Slovník skratiek 

CERL: Community Engaged Research and Learning (Výskum a vzdelávanie ukotvené v 
komunite)  

CPD: Continuing Professional Development (Kontinuálny profesijný rozvoj)  

CSO: Civil Society Organisations (Organizácie občianskej spoločnosti, označovaná aj ako 
„komunitní partneri“)  

 

https://orcid.org/0000-0001-9817-644X%20https:/orcid.org/0009-0004-3871-0064
https://orcid.org/0000-0001-9817-644X%20https:/orcid.org/0009-0004-3871-0064
mailto:science.shop@qub.ac.uk
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Prehľad modulu CERL zameraného na zdravie pôdy 

Celý modul je navrhnutý tak, aby ho bolo možné spustiť ako samostatný modul alebo inte-
grovať do existujúcich kurzov. Okrem stručného opisu obsahu prehľad modulu obsahuje aj 
učebné plány, ktoré možno prispôsobiť v závislosti od konkrétnych podmienok a požiada-
viek. 

V nasledujúcom texte nájdete opis celého modulu: všeobecný prehľad, ako aj osnovu kurzu 
a očakávané vzdelávacie výstupy, na ktoré je modul zameraný.  

 

Prehľad modulu:  

Tento modul je určený na podporu lektorov pri vyhodnocovaní a zlepšovaní ich výučby s 
cieľom integrovať výskum a vzdelávanie ukotvené v komunite. Prostredníctvom štyroch 
štruktúrovaných stretnutí a metódy obrátenej triedy sa účastníci zapoja do spolupráce, 
aktívnej účasti a reflexie, pričom sa dôraz bude klásť na dôležitosť vzdelávania o zdraví 
pôdy. Modul je navrhnutý formou nadväzujúcich krokov, poskytuje priestor na reflexiu, 
konštruktívnu spätnú väzbu a rozvoj zručností.  

Vychádza sa z princípov, výhod a výziev CERL a osobitná pozornosť sa venuje spolupráci 
medzi členmi komunity. Účastníci preto vypracujú zásady komunikácie o poznatkoch a 
zisteniach a etické zásady, ktoré sú pre spoločné projekty nevyhnutné. Špeciálne 
stretnutie bude zamerané na pravidlá pri hľadaní relevantných zainteresovaných strán a 
existujúcich iniciatív občianskej spoločnosti, ktoré sa zaoberajú podobnými témami. Keď 
účastníci pochopia princípy CERL a možnosti jeho implementácie do svojich učebných 
osnov, pozornosť sa presunie na tematiku zdravia pôdy. Toto stretnutie bude zamerané 
na inovatívne vzdelávacie technológie, jeho cieľom je motivovať účastníkov, aby vyskúšali 
napríklad LOESS nástroj na crowdmapping. 

Je navrhnuté ako online modul, dá sa použiť ako samostatný kurz alebo integrovať do 
existujúcich učebných osnov. Súčasťou obsahu sú učebné plány, ktoré možno prispôsobiť 
podľa konkrétnych podmienok a požiadaviek. Pedagógovia sa budú zaoberať straté-
giami zapojenia komunity a možnosťami použitia digitálnych nástrojov na integráciu 
vzdelávania o pôde a metodiky CERL do vysokoškolského vzdelávania. Modul kladie dôraz 
na zdravie pôdy – v kontexte rôznych oblastí vedy, ako aj ako samostatnej témy, čím 
posilňuje jeho význam vo výskume aj pedagogike. Súčasťou sú aj príklady toho, ako 
možno zdravie pôdy začleniť do spoločenskovedných a humanitných disciplín. V štyroch 
častiach modulu a súvisiacich úlohách účastníci nájdu tipy na návrh a osvedčené 
prístupy, ktoré môžu následne využiť pri plánovaní projektu CERL pre svoje kurzy . Tie sa 
budú realizovať v nasledujúcom semestri alebo akademickom roku v spolupráci s 
komunitnými partnermi. V záujme lepšieho porozumenia a prehĺbenia vedomostí je do 
hodín obrátenej triedy zaradených aj mnoho starostlivo vybratých zdrojov na čítanie a 

https://loess-project.eu/crowdmapping-tool/
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úloh zameraných na reflexiu. Týmto aktivitám sa účastníci môžu venovať v čase medzi 
jednotlivými stretnutiami. Do jedného roka lektori uvedú moduly CERL do praxe, čím pod-
poria inovatívnu výučbu, aktívne zapájanie študentov a študentiek, ako aj spoluprácu 
medzi akademickou obcou a komunitou. Tento štruktúrovaný prístup vyzdvihuje riešenia 
problémov súvisiacich so zdravím pôdy, ktoré sú založené na výskume, čo efektívne 
zbližuje akademickú obec a komunitu.  

 

Zamýšľané vzdelávacie výstupy (VV) jednotlivých stretnutí (1, 2, 3, 4): 

Po dokončení tohto modulu účastník dokáže: 

1 Vyhodnocovať relevantné zdroje o Výskume a vzdelávaní ukotvenom v 
komunite (CERL), najmä o začlenení metodiky CERL do učebných osnov 
vysokoškolského vzdelávania.  

2 Identifikovať a vyhodnotiť pedagogické smery, metódy a príležitosti na zarade-
nie vzdelávania o zdraví pôdy a povedomia o ňom do projektov CERL.  

3 Navrhnúť a naplánovať v rámci modulu alebo kurzu realizáciu projektu CERL, 
ktorý podporuje zmysluplné a rešpektujúce zapojenie zainteresovaných strán, je 
v súlade so vzdelávacími výstupmi študentov a poskytuje príležitosti aj na re-
flexiu študentov.  

4 Pri spolupráci s členmi komunity uplatňovať jednotné princípy vedeckej komu-
nikácie a etického uvažovania. 

5 Preukázať schopnosť kriticky uvažovať o vzdelávacom obsahu a svojich od-
borných skúsenostiach a ďalej zohľadňovať spätnú väzbu.  

 

Osnova kurzu: 

− Princípy, filozofia a osvedčené postupy výskumu a vzdelávania ukotveného v 
komunite 

− Prepracovanie modulov tak, aby pri výučbe tém spojených so zdravím pôdy ap-
likovali prístup CERL 

− Spolupráca s rôznymi zainteresovanými stranami mimo univerzity – etika a prak-
tické aspekty partnerskej spolupráce 

− Vzbudenie záujmu o vzdelávanie v oblasti zdravia pôdy a o projekty CERL a 
zvyšovanie povedomia o problematike 

− Odborná reflexia – preukázanie sebauvedomenia a kritického myslenia s cieľom 
zlepšiť rozhodovanie, etické uvažovanie a nepretržitý odborný rast. 
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− Princípy vedeckej komunikácie 
− Zapojenie účastníkov a udržanie ich záujmu o spoluprácu s komunitou v oblasti 

zdravia pôdy 
− Schopnosť využívať inovatívne digitálne nástroje (nástroj na crowdmapping) 
− Aplikovanie poznatkov v kontexte reálneho sveta  

 

Metódy vzdelávania a výučby:   

Materiály boli navrhnuté tak, aby jednotlivci mohli modul dokončiť samostatne v rámci 
samoštúdia. Ak je to však možné, mal by ho viesť facilitátor alebo niekoľko facilitátorov 
a mal by sa realizovať v rámci skupiny účastníkov, aby bola možná interakcia a skupi-
nový brainstorming o možnostiach a výzvach implementácie CERL v ich konkrétnom 
kontexte. Ak študenti a študentky prechádzajú modul spoločne, mali by sa zamerať na 
maximalizáciu interakcie pomocou cvičení zameraných na reflexiu, ktoré podnecujú 
diskusiu v rámci skupinovej práce a spoločné učenie. Napríklad počas online 
pilotovania model obrátenej triedy účastníkov motivoval aktívne sa zapájať a praco-
vať s obsahom kurzu pred a/alebo po každom stretnutí. Cieľom bolo, aby sa témami, 
ktoré ich zaujímajú, do hĺbky zaoberali podľa vlastných časových možností ešte pred 
jednotlivými webinármi.  

Celkový počet hodín výučby (ak mod-
ulom sprevádza facilitátor) 

4 

Celkový počet hodín samostatného 
štúdia 

16 

 

 

Grafický prehľad 

Nasledujúce grafické znázornenie poskytuje prehľad o kurze a príslušných častiach, ktoré 
sa budú postupne integrovať. Tým sa zabezpečí, že účastníci budú môcť sledovať obsah a 
rozvíjať svoje zručnosti a znalosti pred finálnym zavedením CERL do svojich učebných osnov. 
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Učebné plány 

CERL pre modul zameraný na zdravie pôdy bol pilotovaný ako interaktívny online kurz 
pozostávajúci zo štyroch webinárov. Materiály použité v module boli navrhnuté tak, aby ich 
jednotlivci mohli použiť na samoriadené štúdium, a boli rozdelené do štyroch častí. Ak je to 
však možné, motivujte študentov, aby modul absolvovali v malej skupinke. Cieľom je pod-
poriť spoločné učenie sa – okrem iného aj prostredníctvom identifikovania výziev a riešení 
problémov. V pilotnej fáze modulu boli 4 webináre vedené facilitátormi, ktorí mali skúsenosti 
s implementáciou CERL. Ide o preferovaný prístup, ktorý však nemusí byť vždy real-
izovateľný. 

Tieto učebné plány sú určené ako sprievodný materiál pri skupinovom vzdelávaní. Môže ich 
takisto použiť facilitátor, ktorý chce modul realizovať: buď ako krátky samostatný kurz, alebo 
ako súčasť dlhšieho kurzu. Všetky sprievodné zdroje sú k dispozícii na webovej stránke LO-
ESS: https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/   

 

1. časť: Úvod do CERL a reflexia vašej vlastnej výučby/učebných osnov 

Táto časť slúži ako úvod do výskumu a vzdelávania ukotveného v komunite (CERL) a jeho 
možného uplatnenia vo vzdelávaní o zdraví pôdy. Cieľom krátkeho videa na začiatku je 
oboznámiť účastníkov s prístupom. Na základe videa a niekoľkých nadväzujúcich otázok sa 
majú študenti zamyslieť nad svojimi skúsenosťami s výučbou, ako aj nad svojimi názormi a 
znalosťami o CERL a výučbe o zdraví pôdy. Ak práca na module prebieha v skupine, na fa-
cilitáciu a zaznamenanie skupinových diskusií možno použiť digitálne nástroje, ako je 
funkcia četu, prípadne nástroje Mural či Padlet.  

Pozornosť sa následne presunie na teoretickú analýzu CERL, pričom sa zdôrazní jeho úloha 
pri riešení miestnych výziev, etické uvažovanie a účinné komunikačné stratégie pre prácu s 
členmi komunity a organizáciami občianskej spoločnosti. Na záver je predstavený nástroj 

https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/
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LOESS na crowdmapping – nástroj na identifikovanie problémov špecifických pre komunitu 
spolu s prehľadom požiadaviek na hodnotenie pri absolvovaní modulu. 

 

Učebný plán – 1. stretnutie: Úvod do CERL a reflexia vašej vlastnej výučby/učebných 
osnov 

Trvanie Úloha a vzdelávací výstup (X). Súvisiace vzdelávacie výstupy sú 
uvedené v zátvorkách. 

5 minút 

Snímky 2 – 9 

Uvítanie a prezentácia štruktúry a obsahu modulu. 

5 minút  

Snímky 10 – 11 

(VV 2,5) 

- Prehrajte si video, aby ste sa oboznámili s tém : Inštitút 
School of Microbiology v rámci univerzity University College 
Cork (UCC) spolupracuje s Green Campus 

- https://www.youtube.com/watch?v=sNILQ-9ieKU   
- Zamyslite sa na chvíľu nad dôležitosťou „zapájania sa“  

15 minút 

Snímka 12 

(VV 3,5) 

Úvod a reflexia vlastnej výučby: 

Každý sa stručne predstaví a uvedie: 

- Meno a profesijné zameranie 
- Čo od kurzu očakáva 
- Spontánne nápady pri sledovaní videa 
- Skúsenosti s výučbou o zdraví pôdy (ak nejaké má) 
- Skúsenosti s CERL (alebo podobnými prístupmi) 

V závislosti od počtu účastníkov by sa toto cvičenie malo robiť v 
menších skupinkách.  

Výsledky možno zaznamenávať prostredníctvom nástroja Mu-
ral/Padlet, ktorý si treba vopred pripraviť. 

10 minút 

(VV 4) 

Po aktivite, pri ktorej boli účastníci rozdelení do menších skupiniek, 
jeden dobrovoľník z každej skupinky zhrnie príslušnú diskusiu 
účastníkov o predtým uvedených bodoch. 

18 minút 

Snímky 13 – 21 

Úvod do CERL ako stratégie na riešenie výziev v rámci miestnych 
komunít. Tento segment poskytuje teoretický základ pre CERL a 
zdôrazňuje jeho výhody vo vysokoškolskom vzdelávaní a úsilí o za-
pájanie komunity. V rámci tohto stretnutia sa účastníci budú 

https://www.youtube.com/watch?v=sNILQ-9ieKU
https://www.youtube.com/watch?v=sNILQ-9ieKU
https://www.youtube.com/watch?v=sNILQ-9ieKU
https://www.youtube.com/watch?v=sNILQ-9ieKU
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(VV 4) zaoberať aj etickými aspektmi a efektívnou vedeckou komu-
nikáciou v kontexte CERL. Zamerajú sa pri tom na podporu spolup-
ráce medzi pedagógmi, členmi komunity a organizáciami 
občianskej spoločnosti. 

7 minút 

Snímky 22 – 23 

(VV 2) 

V stručnosti predstavte nástroj na crowdmapping ako spôsob 
odhaľovania miestnych problémov v rámci komunity. Zároveň  
zhrňte požiadavky na hodnotenie. 

 

Požiadavky a aspekty obrátenej triedy 

Pracovné listy vrátane všetkých pokynov na ich vyplnenie a odkazov na príslušné zdroje sú 
k dispozícii na webovej stránke LOESS: https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/ 

- Úloha 1.1: Jednou z požiadaviek je, aby si účastníci vyskúšali nástroj LOESS na 
crowdmapping ako zmapovali aspoň jedno miesto vo svojom okolí, kde identifikujú 
nezdravú pôdu. 
 

- Úloha 1.2: Vykonajte krátky výskum od stolu s cieľom identifikovať potenciálnych 
partnerov, ako sú organizácie občianskej spoločnosti (OOS) alebo susedské ini-
ciatívy. Tento výskum od stolu pomôže odhaliť relevantné možnosti spolupráce.  
 

- Úloha 1.3: Zanalyzujte niekoľko zdrojov o CERL. Vyhodnoťte, čo je v týchto zdrojoch 
podľa vás najdôležitejšie.  
 

- Úloha 1.4: Napíšte krátku úvahu o tom, kam by ste v rámci učebných osnov mohli 
zaradiť CERL zamerané na zdravie pôdy a nezabudnite uviesť aj odkazy na príslušné 
zdroje.  
 

2. stretnutie: Spoluvytváranie a výskum ukotvený v komunite v rámci CERL 

Toto stretnutie bude zamerané na zásady budovania partnerstiev a rozvíjanie výskumných 
otázok na základe potrieb a záujmov komunity. Účastníci sa budú zaoberať dôležitosťou 
aktívneho počúvania a zapájania zainteresovaných strán s cieľom identifikovať miestne 
výzvy a kľúčových aktérov v komunite. Cieľom bude predstaviť základné zásady budovania 
dôvery a posilňovania spoločnej zodpovednosti v procesoch spolutvorby. Medzi kľúčové 
prvky patrí uznanie občanov ako odborníkov v oblasti ich vlastných skúseností, motivovanie 
k aktívnej účasti na inováciách, podpora otvorenej spolupráce a vytvárania dlhodobých 
rovnocenných vzťahov medzi zainteresovanými stranami a členmi komunity. 

https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/
https://www.loess-soil-map.eu/
https://www.loess-soil-map.eu/
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Cvičenie zamerané na interaktívne hranie rolí bude simulovať skutočnú výzvu v oblasti 
využívania pôdy. Účastníci budú v rámci prípadovej štúdie uvažovať o rôznych aspektoch 
a perspektívach. Hlavným aktérom v štúdii bude organizácia zaoberajúca sa krajinným de-
dičstvom, ktorá usiluje o podporu výskumu zameraného na riešenie rýchlej erózie turisti-
ckých chodníkov v pohorí LOESS. Prostredníctvom tohto cvičenia si účastníci precvičia stra-
tégie spolutvorby, možnosti zapájania zainteresovaných strán a rôzne prístupy k riešeniu 
problémov. Všetky tieto aktivity ich pripravia na budovanie efektívnych partnerstiev s ko-
munitami v rámci projektov CERL. 

 

Učebný plán – 2. stretnutie: Spoluvytváranie a komunitný výskum v rámci CERL 

Trvanie Úloha a vzdelávací výstup (X). Súvisiace vzdelávacie výstupy sú uve-
dené v zátvorkách. 

10 minút 

Snímky 2 – 3 

Uvítanie a rýchle cvičenie zamerané na reflexiu o skúsenostiach 
zo spolupráce s partnermi. 

3 minúty 

Snímky 6 – 7 

(VV 1, 2, 3, 4) 

Úvod do rôznych foriem vedomostí, o ktorých možno uvažovať, a 
podrobný proces rozvíjania výskumných otázok zameraných na 
reálny problém) 

5 minút 

Snímka 6 

Pokyny k cvičeniu v rámci skupinovej práce: Formulovanie 
výskumnej otázky na základe reálneho problému  

20 minút 

(VV 1, 2, 3, 4, 5) 

V závislosti od počtu účastníkov by sa toto cvičenie malo robiť v 
menších skupinkách.  

Na základe ilustračného scenára uvedeného na predchádza-
júcej snímke si budú účastníci v skupinách precvičovať rozhovor 
s komunitnou organizáciou. 

Ak pracujete na online platforme, facilitátori by mali zaslať 
pokyny k cvičeniu do četu alebo prostredníctvom zdieľaného 
nástroja Mural/Padlet (alebo podobnej aplikácie).  

Pokyny: 

Problém: Organizácia zaoberajúca sa krajinným dedičstvom je 
zodpovedná za správu turistických chodníkov v pohorí LOESS. 
Ozvú sa so žiadosťou o vykonanie výskumu. Chodníky v danej ob-
lasti totiž erodujú oveľa rýchlejšie ako v minulosti. Vzhľadom na 



 

13 

Financované Európskou úniou na základe dohody o grante 101112707. Vyjadrené názory a stanoviská sú však len názormi 
autora (autorov) a nemusia nevyhnutne odrážať názory a stanoviská Európskej únie alebo Európskej výkonnej agentúry 
pre výskum. Európska únia ani orgán udeľujúci grant za ne nenesú žiadnu zodpovednosť. 

zlý stav chodníka turisti začínajú prechádzať po tráve, čo má 
negatívny vplyv na pôdu a biodiverzitu. Organizácia chce získať 
argument, ktorým podloží svoju žiadosť o viac finančných pros-
triedkov od samosprávy, ktoré by jej pomohli zabezpečiť riadnu 
údržbu chodníkov.  

Trénujte kladenie otázok v rozhovore s organizáciou: 

– Aké otázky by ste položili organizácii s cieľom lepšie 
pochopiť, aký typ výskumu vlastne potrebuje? 

– Skúste odhadnúť, akými oblasťami výskumu by sa 
študenti a študentky mali zaoberať. Aké typy otázok by ste 
študentom položili? 

– Kontext: Pohorie LOESS je prevažne žulové pohorie. 
Najvyššia hora meria 850 m. Pohorie LOESS je klasifiko-
vané ako oblasť mimoriadnych prírodných krás. Oblasť 
každoročne navštívi viac ako 50 000 návštevníkov. 
Činnosť organizácie zaoberajúcej sa krajinným 
dedičstvom zahŕňa: manažment odpadu, údržbu 
detských ihrísk, zelených chodníkov a priestranstiev, 
rebríkov, plotov, mostov, rozcestníkov a náučných tabúľ; 
odstraňovanie stromov po búrke, reguláciu invazívnych 
druhov a monitorovanie počtu používateľov a udalostí.  

5 minút 

(VV 5) 

Po aktivite, pri ktorej boli účastníci rozdelení do menších skupin-
iek, jeden dobrovoľník z každej skupinky zhrnie kľúčové body, 
ktorými sa počas diskusie daná skupinka zaoberala.  Ak je k dis-
pozícii málo času, facilitátor ich môže vyzvať, aby stručné zhr-
nutie zaslali do četu.  

15 minút 

Snímky 7 – 14 

(VV 1, 2, 3, 4) 

Ďalšie pokyny a usmernenia o zásadách a prístupoch na budo-
vanie dôvery s partnermi z komunity a spoluprácu pri navrhovaní 
relevantných a zmysluplných výskumných otázok/projektov s 
niekoľkými príkladmi z rôznych disciplín.  

2 minúty Vysvetlite požiadavky na dokončenie úloh 2.1 – 2.3 a ukončite 
stretnutie.  
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Požiadavky a aspekty obrátenej triedy 

Pracovné listy vrátane všetkých pokynov na ich vyplnenie a odkazov na príslušné zdroje sú 
k dispozícii na webovej stránke LOESS: https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/ 

- Úloha 2.1. Skúste prostredníctvom analýzy a reflexie prísť na to, aké sú najdôležitejšie 
zručnosti, vedomosti a postoje potrebné na spoluprácu s partnerom v rámci pro-
jektu CERL. Odkazy na kľúčové zdroje, ktoré vám pri tejto aktivite pomôžu, sú uvedené 
v príslušnom pracovnom liste.  
 

- Úloha 2.2 Nájdite v rámci svojej inštitúcie najrelevantnejšiu osobu/tím/oddelenie 
(napr. inštitút typu Science Shop alebo obdobnú organizáciu) a požiadajte o 
stretnutie s cieľom prediskutovať svoje nápady a výzvy, na ktoré ste narazili. (V 
pracovnom liste je uvedený navrhovaný postup v prípade, že na danej univerzite nie 
je žiadny inštitút typu Science Shop ani oddelenie pre podporu CERL.) Ak na univer-
zite nemáte inštitút typu Science Shop ani oddelenie pre podporu CERL, od-
porúčame vám postupovať nasledovne a vyhľadať alternatívu: 

o Pozrite si zoznam inštitútov typu Science Shop a zistite, či nejaký existuje aj vo 
vašom regióne: https://livingknowledge.org/european-partners/ 

o Informácie si overte priamo na univerzite. Možno nájdete kolegov z iných 
odborov, dobrovoľnícke komunity, partnerské inštitúcie, zapojené výskumné 
inštitúcie, oddelenia pre kariérny rozvoj a študentské stáže, ktoré vám môžu 
pomôcť pri hľadaní vhodného komunitného partnera a nadviazaní kontaktu.  

o Odporúčame vám takisto požiadať o pomoc širšiu komunitu Science Shop – 
prostredníctvom siete Living Knowledge Network, ktorá spravuje aj webové 
stránky, diskusnú skupinu a každé dva roky organizuje konferencie, pri 
príležitosti ktorých sa môžete podeliť o svoje skúsenosti a výsledky činnosti a 
požiadať o podporu. V úsilí nájsť potenciálne miestne kontakty či kontakty v 
rámci rôznych disciplín vám pomôžu najmä informácie o minulých 
konferenciách Living Knowledge (t. j. zoznamy pozvaných rečníkov a zborníky 
príspevkov): https://livingknowledge.org/events/lk-conferences/) 

 

- Úloha 2.3 Pripravte sa na stretnutie s osobami/tímami, ktoré sa vám podarilo v rámci 
úlohy 2.2 nájsť. Pomôžu vám pri tom snímky 7 až 13 z 2. stretnutia. Zamyslite sa 
zároveň nad potenciálnymi partnermi, ktorých ste našli v rámci úlohy 1.2, ako aj nad 
vašou prácou v rámci úlohy 2.1.  

 

https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/
https://livingknowledge.org/european-partners/
https://livingknowledge.org/events/lk-conferences/
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3. stretnutie: Návrh vzdelávacej aktivity založenej na CERL 

Toto stretnutie slúži ako hlavný praktický výstup online modulu, ktorý účastníkom pomôže 
pri návrhu CERL projektu pre ich študentov na základe príslušných učebných osnov. Začína 
krátkym zamyslením sa nad kľúčovými poznatkami z predchádzajúcich stretnutí a potom 
nasleduje návrh projektu. Účastníci posúdia svoje súčasné vyučovacie stratégie a metódy: 
preskúmajú pedagogické postupy a prístupy, ktoré už aplikujú, a identifikujú v rámci svojich 
učebných osnov príležitosti, kde by mohli integrovať aktivity CERL. Potom si vyberú nejakú 
všeobecnú tému, ktorá súvisí s ich predmetom a rámcom CERL, čím zabezpečia 
relevantnosť pre študentov a študentky, ako aj komunitu. 

Štruktúrovaná séria otázok účastníkov prevedie procesom implementácie, vyzdvihne 
kľúčové aspekty, ako sú potreby študentstva a komunity, dostupné zdroje, časové 
harmonogramy a potenciálne výzvy. K dispozícii budú ďalšie odporúčania na podporu 
úspešného rozvoja projektu. Po 3. stretnutí budú mať účastníci dobre definovanú aktivitu 
CERL, ktorú môžu v nadchádzajúcom stretnutí zdieľať ako prvok, ktorý priebežne integrujú 
do svojich kurzov, čím zvýšia intenzitu zapájania študentov a podporia udržateľné zážitky a 
skúsenosti zo vzdelávania o zdraví pôdy.   

 

Učebný plán – 3. stretnutie: Návrh vzdelávacej aktivity založenej na CERL 

Trvanie Úloha a vzdelávací výstup (X). Súvisiace vzdelávacie výstupy sú uve-
dené v zátvorkách.  

10 minút 

Snímky 2 – 3 

(VV 5) 

Uvítanie a krátke cvičenie zamerané na reflexiu o téme „Čo by podľa 
vás u vašich kolegov z vedúceho oddelenia zapôsobilo ako najsilnejší 
argument v prospech CERL?“ 

 

10 minút 

Snímky 4 – 9 

(VV 1, 2, 3, 4) 

 Ako navrhnúť projekt CERL a naplánovať jeho implementáciu do 
učebných osnov. 

5 minút 

Snímka 10 

Pokyny k skupinovej práci: Začlenenie CERL do vašich učebných osnov. 

 

20 minút 

(VV 1, 2, 3, 4, 5) 

V závislosti od počtu účastníkov by sa toto cvičenie malo robiť v menších 
skupinkách.  
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V skupinách účastníci diskutujú o možnostiach integrácie CERL do 
svojich učebných osnov.  

Ak pracujete na online platforme, facilitátori by mali zaslať pokyny k 
cvičeniu do četu alebo prostredníctvom zdieľaného nástroja Mu-
ral/Padlet (alebo podobnej aplikácie).  

Pokyny: 

Vyhraďte si nejaký čas na premýšľanie a robte si k svojim odpovediam 
na nasledujúce otázky poznámky. Diskutujte o svojich odpovediach v 
skupinách (niektorí účastníci možno budú môcť zdieľať prístupy, ktoré 
už aplikovali v iných projektoch CERL).  

- Aký prístup plánujete použiť pri začleňovaní CERL zameraného na 
zdravie pôdy do svojich učebných osnov? 

- V súvislosti s akými aspektmi máte ešte stále pochybnosti, keď 
plánujete CERL zamerané na zdravie pôdy začleniť do svojich 
učebných osnov? 

5 minút 

(VV 5) 

Po aktivite, pri ktorej boli účastníci rozdelení do menších skupiniek, 
jeden dobrovoľník z každej skupinky zhrnie kľúčové body, ktorými sa 
počas diskusie daná skupinka zaoberala. Ak chcete čo najviac pod-
nietiť vzájomné zdieľanie toho, čo sa skupina naučila, dajte príležitosť aj 
osobám, ktoré sa nedostanú k reči, aby do četu zaslali svoje kľúčové 
poznatku. 

5 minút 

Snímky 11 – 13 

(VV 1, 2, 3, 4) 

Ďalšie aspekty plánovania aktivity CERL: 

- Koho potrebujete interne zapojiť? 
- Ako by ste mohli posúdiť aktivitu CERL? 
- Príležitosti na vzdelávanie v reálnom svete 

5 minút 

Snímka 14 

Vysvetlite požiadavky na dokončenie úloh 3.1 – 3.2 a ukončite stretnutie.  

 

 

Požiadavky a aspekty obrátenej triedy: 

Pracovné listy vrátane všetkých pokynov na ich vyplnenie a odkazov na príslušné zdroje sú 
k dispozícii na webovej stránke LOESS: https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/ 

 

https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/
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- Úloha 3.1: V nadväznosti na úlohy 2.1 až 2.3 a vzdelávací obsah a cvičenia z 3. stret-
nutia napíšte krátku úvahu o svojom stretnutí s miestnym kontaktným miestom 
CERL.  

- Úloha 3.2: V nadväznosti na predchádzajúce úlohy načrtnite svoj plán na zmenu za-
merania existujúceho kurzu/modulu tak, aby zahŕňal navrhovaný projekt CERL za-
meraný na zdravie pôdy. 

- Otázky, ktoré môžu byť užitočné pri príprave odpovedí: 

o Vďaka čomu možno tento kurz/modul o zdraví pôdy nazvať kurzom/modu-
lom CERL? 

o Poskytuje daný opis dobrú predstavu o náplni tohto modulu? 

o Sú vzdelávacie výstupy pozorovateľné, dosiahnuteľné a hodnotiteľné? 

o Sú plánované techniky hodnotenia v súlade so vzdelávacími výstupmi? 

o Existujú dôkazy o prebiehajúcej reflexii študentov? 

 

4. stretnutie: Návrh vzdelávacej aktivity založenej na CERL 

Cieľom stretnutia je, aby sa účastníci navzájom inšpirovali nápadmi na svoj návrh CERL, 
ktorý budú implementovať do osnov zameraných na zdravie pôdy. Na túto aktivitu bude 
poskytnutý dostatočný priestor. Účastníci si totiž môžu vymieňať nápady na základe je-
dnotlivých kľúčových otázok týkajúcich sa troch hlavných tém CERL: práca s komunitami, 
integrácia vášho projektu CERL do učebných osnov, zapájanie študentstva. 

Učebný plán – 4. stretnutie: Návrh vzdelávacej aktivity založenej na CERL 

Trvanie Úloha 

5 minút 

Snímky 2 – 3 

Uvítanie a program stretnutia 

Pokyny pre relácie v malých skupinkách: 

V závislosti od počtu účastníkov by sa toto cvičenie malo robiť v 
menších skupinkách. Celá skupina účastníkov sa rozdelí na menšie 
skupinky a každá z nich bude v rámci relácie diskutovať o rovnakej 
téme. Ak je v skupine malý počet účastníkov, tieto diskusie sa môžu 
uskutočniť v plenárnom formáte.  

V súvislosti s každou z troch tém (práca s komunitami; integrácia 
vášho projektu CERL do učebných osnov, zapájanie študentov) by mal 
každý účastník využiť skupinovú diskusiu na tieto ciele: 

- Opísať časť svojho plánu CERL, na ktorú je najviac hrdý. 
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- Opísať časť svojho plánu CERL, ktorá bola najviac náročná. 

12 minút 

(VV 1, 2, 3, 4, 5) 

Práca s komunitami 

Pokyny: 

Vyhraďte si nejaký čas na premýšľanie a robte si k svojim od-
povediam na nasledujúce otázky poznámky. Diskutujte v malých 
skupinkách. 

- Opíšte časť svojho plánu CERL, na ktorú pociťujete najväčšiu 
hrdosť, čo sa týka práce s komunitami. 

- Opíšte časť svojho plánu CERL, ktorá bola najviac náročná, čo 
sa týka práce s komunitami.  

 

5 minút Po aktivite, pri ktorej boli účastníci rozdelení do menších skupiniek, 
jeden dobrovoľník z každej skupinky zhrnie kľúčové body, ktorými sa 
počas diskusie daná skupinka zaoberala. 

Ak sa toto cvičenie vykonáva v plenárnom formáte, tento čas sa 
môže pred prechodom na ďalšiu tému využiť na rozvíjanie diskusie.  

12 minút 

(VV 1, 2, 3, 4, 5) 

Integrácia vášho projektu CERL do učebných osnov  

Pokyny: 

Vyhraďte si nejaký čas na premýšľanie a robte si k svojim od-
povediam na nasledujúce otázky poznámky. Diskutujte v malých 
skupinkách. 

- Opíšte časť svojho plánu CERL, na ktorú pociťujete najväčšiu 
hrdosť, čo sa týka integrácie CERL do osnov. 

- Opíšte časť svojho plánu CERL, ktorá bola najviac náročná, čo 
sa týka integrácie CERL do osnov.  

5 minút Po aktivite, pri ktorej boli účastníci rozdelení do menších skupiniek, 
jeden dobrovoľník z každej skupinky zhrnie kľúčové body, ktorými sa 
počas diskusie daná skupinka zaoberala. 

Ak sa toto cvičenie vykonáva v plenárnom formáte, tento čas sa 
môže pred prechodom na ďalšiu tému využiť na rozvíjanie diskusie. 

12 minút Zapájanie študentstva  
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(VV 1, 2, 3, 4, 5) Pokyny: 

Vyhraďte si nejaký čas na premýšľanie a robte si k svojim od-
povediam na nasledujúce otázky poznámky. Diskutujte v malých 
skupinkách. 

- Opíšte časť svojho plánu CERL, na ktorú pociťujete najväčšiu 
hrdosť, čo sa týka zapájania študentstva. 

- Opíšte časť svojho plánu CERL, ktorá bola najviac náročná, čo 
sa týka zapájania študentstva.  

5 minút Po aktivite, pri ktorej boli účastníci rozdelení do menších skupiniek, 
jeden dobrovoľník z každej skupinky zhrnie kľúčové body, ktorými sa 
počas diskusie daná skupinka zaoberala. 

Ak sa toto cvičenie vykonáva v plenárnom formáte, tento čas sa 
môže pred prechodom na ďalšiu tému využiť na rozvíjanie diskusie. 

4 minúty Vysvetlite požiadavky na dokončenie úloh 4.1 – 4.4 a ukončite 
stretnutie. 

 

Požiadavky a aspekty obrátenej triedy: 

Pracovné listy vrátane všetkých pokynov na ich vyplnenie a odkazov na príslušné zdroje sú 
k dispozícii na webovej stránke LOESS: https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/ 

Tieto úlohy motivujú účastníkov, aby sa úprimne zamysleli nad svojou plánovanou aktivitou 
CERL. Ich plány nemusia byť dokonalé ani dokončené – je dôležité identifikovať aj neisté 
miesta, výzvy a oblasti, v ktorých pociťujú pochybnosti, ale zároveň aj oblasti, kde dosiahli 
najväčší pokrok.  

- Úloha 4.1 Ako plánujete pristupovať k etickej a rešpektujúcej spolupráci s partnerom 
z komunity vrátane komunikácie, očakávaní a spoluvytvárania? 

- Úloha 4.2 Ako plánujete CERL začleniť do svojich osnov/výučby? 

- Úloha 4.3 Ako plánujete predstaviť CERL svojim študentom? 

- Úloha 4.4 Vychádzajúc z vašich skúseností v tomto module, v čom sa teraz cítite is-
tejšie, čo je stále náročné a aké budú vaše ďalšie kroky? 

 

https://loess-project.eu/cerl-module-for-lecturers/
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5.4.5 Záver modulu 

Tento modul lektorom poskytne vedomosti, nástroje a stratégie, pomocou ktorých dokážu 
do svojej výuky integrovať výskum a vzdelávanie ukotvené v komunite. Po jeho dokončení 
budú mať hotový plán, na základe ktorého môžu začať pilotovať svoj vlastný projekt CERL. 
Štruktúrovaný formát umožňuje flexibilitu pri zachovaní silného dôrazu na interaktívne vzde-
lávanie, etické aspekty a zapojenie zainteresovaných strán. 

Prostredníctvom kombinácie úloh, seminárov/webinárov a metódy obrátenej triedy účast-
níci v priebehu jedného roka nielen navrhnú, ale aj implementujú projekty CERL do svojich 
učebných osnov. Tento proces podporuje udržateľné partnerstvá medzi členmi komunity a 
univerzitami. Účastníci by mali kontaktovať svoje miestne oddelenie pre podporu CERL 
(napr. Science Shop alebo obdobný inštitút), aby ich v tomto procese podporilo. S cieľom 
podporiť praktický charakter stretnutí sa bude dôraz klásť na integráciu tém o pôde (a jej 
zdraví) do učebných osnov. Na konci modulu budú lektori dobre pripravení na facilitáciu 
zmysluplných vzdelávacích zážitkov a aktivít, ktoré zbližujú akademické prostredie a reálne 
spoločenské potreby, v súlade s prístupom CERL. 

Ak sa chcete dozvedieť viac o výskume a vzdelávaní ukotvenom v komunite, vrelo vám od-
porúčame pozrieť si výsledky projektu CIRCLET, ktorý zohral kľúčovú úlohu pri formovaní 
dizajnu tohto modulu. Veľmi si ceníme získané podnety a zdroje, ktoré nám umožnili vytvoriť 
zmysluplnú a pôsobivú vzdelávaciu skúsenosť. 

 

Virtuálne vzdelávacie prostredie a vzdelávacie technológie 

Pilotný modul sa realizoval plne online s využitím virtuálnych vzdelávacích a výukových te-
chnologických nástrojov na podporu mimoriadne kvalitnej interakcie v rámci malej skupiny 
účastníkov a maximalizovanie prínosu pre ich napredovanie. Ak tento modul plánujete 
realizovať online, odporúčame vám použiť aj tieto nástroje alebo podobné varianty.  

Tabuľka 5: Informácie pre účastníkov – „Čo môžete očakávať?“ 

Čo môžete očakávať? 

Nahrávky Každé stretnutie sa bude nahrávať (so súhlasom skupiny a všetkých 
hosťujúcich prezentujúcich), aby účastníkom zostali zdroje, ktoré si môžu 
pozrieť aj neskôr. Nahrávky sú určené len na interné použitie. Relácie po 
rozdelení do skupiniek sa nenahrávajú. 

Každotýždenné 
úlohy 

Účastníci by mali mať pred každým stretnutím 2 hodiny na prípravu a 
vypracovanie každotýždenného zadania. 

Možnosť klásť 
pred každým 

Účastníci by si mali pred každým stretnutím prečítať každotýždenné za-
danie a vypracovať ho. Tým sa zabezpečí, že dokážu sledovať diskusie a 

https://circlet.eu/
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stretnutím 
otázky. 

zapájať sa do interaktívnych častí modulu. Facilitátor by mal byť v online 
zasadacej miestnosti 15 minút pred stretnutím aj po ňom – pre prípad, že 
budú mať účastníci otázky alebo budú potrebovať vysvetlenie. 

Vždy sa 
dôkladne pri-

pravte 

Účastníci by sa mali pred každým stretnutím pripraviť: odoslať svoje 
každotýždenné úlohy a dočítať odporúčané materiály.  

60 minút Každé stretnutie bude trvať jednu hodinu. Odporúčame však pripojiť sa 
aspoň 10 minút vopred. Získate tak jedinečnú možnosť položiť prípadné 
otázky a pripraviť sa na stretnutie.  

Nástroje, s ktorými budeme pracovať počas stretnutí 

Unsplash  https://unsplash.com  

Padlet https://www.youtube.com/watch?v=qqGhcWG6e2g 

TEAMS https://support.microsoft.com/en-us/topic/what-is-microsoft-teams-
3de4d369-0167-8def-b93b-0eb5286d7a29  

 LOESS ap-
likácia s rozší-
renou realitou 

Pokyny na stiahnutie aplikácie facilitátor nazdieľa počas stretnutia. 
Príslušné informácie nájdete aj na webových stránkach LOESS. 

LOESS NÁSTROJ 
NA 

CROWDMAP-
PING 

https://www.loess-soil-map.eu/map 

 

 

 

  

https://unsplash.com/de
https://www.youtube.com/watch?v=qqGhcWG6e2g
https://support.microsoft.com/en-us/topic/what-is-microsoft-teams-3de4d369-0167-8def-b93b-0eb5286d7a29
https://support.microsoft.com/en-us/topic/what-is-microsoft-teams-3de4d369-0167-8def-b93b-0eb5286d7a29
https://www.loess-soil-map.eu/map
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